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Akzeptanz von KI im Tourismus

Sehenswürdigkeiten in der Nähe
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Was ist Künstliche Intelligenz?

Images: Towards data science, Campbell et al. (2019), D'haeseleer (2005), Michael Duxbury, Elastic.co, Reddit, nextrembrandt
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Akzeptanz als Herausforderung bei der Implementierung von KI 

AI-Operations at scaleAI-Design & DevelopmentAI-StrategizingAI-Ideation

Phase 1 Phase 2 Phase 3 Phase 4

• Evaluation von KI-Readiness 

im Unternehmen

• KI-Architektur- und 

Kompetenzplanung

• Vermittlung von Methoden 

zu KI-Management und 

Governance

• Aufbau und Entwicklung von 

organisationalen Strukturen

• State-of-the-Art-Analyse von 

KI-Technologiepotentialen

• Zielgerichtete Identifikation 

von Use Cases auf Basis von 

nutzerzentrierten Workshops

• Techno-ökonomische 

Evaluation von KI-Use Cases

• Design und Prototyping von 

KI-Use Cases

• Gestaltung von Mensch-KI-

Interaktionen

• Tool- / Anbieter- / 

Systemauswahl

• Definition eines KI-

Monitoring und KPI-basierte 

Steuerung

• Ethik, Fairness, 

Verantwortung, Regulierung

• Aufbau eines Change- und 

Adoption Management 

(Akzeptanz von NutzerInnen, 

…)

• Entwicklung von Standards 

für ethische, soziale, 

regulatorische Konformität



JAHRESTAGUNG 2024
High Tech und High Touch – Tourismuszukunft im Spannungsfeld von Mensch und Technik

Frage: Was verbinden Sie ganz allgemein mit „Künstlicher Intelligenz“? Welche Dinge/ Begriffe fallen Ihnen spontan ein?

(offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Darstellung basierend auf Anzahl der Nennungen)

Basis: touristische Unternehmen (n=72) 

Assoziationen mit „Künstlicher Intelligenz“

Erstellt mit: https://www.wortwolken.com/

Nachfragende Touristische Unternehmen

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) 
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Dieses Bild wurde von einer KI generiert.

Eine Studie des Bayerischen Zentrums für Tourismus e.V.

April 2024

Akzeptanz von KI bei der deutschen Bevölkerung 
unter besonderer Berücksichtigung des Tourismus
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Frage: Wie würden Sie Ihren aktuellen Wissensstand zum Thema „Künstliche Intelligenz“ einschätzen?

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

13512111912161164

Wissensstand zum Thema „Künstliche Intelligenz“

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) 

Sehr großSehr gering

0                        1                        2                        3                        4                        5 6                        7                        8                        9                      10
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Frage: Wie häufig nutzen Sie KI-Anwendungen oder KI-basierte Systeme (z.B. ChatGPT, Midjourney, DALL-E)?

(offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Nutzungshäufigkeit

Täglich Mehrmals pro 
Woche

Einmal pro 
Woche

Zwei- bis 
dreimal pro 

Monat

Einmal pro Monat

Seltener als einmal pro 
Monat

Nie

Weiß nicht/ 
keine Angabe

Gesamt
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Täglich Mehrmals pro
Woche

Einmal pro
Woche

Zwei- bis
dreimal im

Monat

Einmal pro
Monat

Seltener als
einmal pro

Monat

Nie

Innovators Early Adopters Early Majority Late Majority Laggards

Teilgruppen: Innovators n=89; Early Adopters n=246; Early Majority n=732; Late Majority n=335; Laggards n=539
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) 
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Interaktion mit KI-Anwendungen
Frage: Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Bitte geben Sie Ihre Antworten anhand einer Skala von 1 bis 5, wobei die 1 bedeutet, dass Sie der jeweiligen Aussage „voll und ganz“ 

zustimmen und die 5 bedeutet, dass Sie der jeweiligen Aussage „überhaupt nicht“ zustimmen. Mit den dazwischen liegenden Werten können Sie Ihre Meinung entsprechend abstufen.

(gestützte Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

32 35 20 10 4

28 34 22 13 4 28 37 23 9 3

Bei der Interaktion mit KI habe ich Bedenken meine 

personenbezogenen Daten preiszugeben.

Mir fehlt bei der Interkation mit einer KI-Anwendung die 

Transparenz bezüglich der Weiterverwendung meiner 

preisgegebenen personenbezogenen Daten.

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) stimme voll und ganz zu stimme eher zu weder noch stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu

Ich habe ethische Bedenken, wie sich KI in Zukunft auf die Gesellschaft 

auswirken wird (z.B. in der Beeinflussung der öffentlichen Meinung).
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Frage: Welche der möglichen aufgelisteten Folgen durch die Anwendung / Weiterentwicklung von KI bereiten Ihnen Sorgen?

(offene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Sorgen durch die Anwendung/ Weiterentwicklung

63

54

52

48

47

46

44

33

33

32

5

Manipulation oder schädliche Verwendung

Risiken der Cybersicherheit

Verlust der menschlichen Kontrolle über KI-Anwendungen („die KI übernimmt“)

Mangelnde Transparenz beim Einsatz von KI-Anwendungen

Verlust / Verschlechterung des menschlichen Urteilsvermögens bei der Entscheidungsfindung

Verlust der Privatsphäre / „durchsichtig werden“ der eigenen Identität

Arbeitsplatzverluste durch KI-basierte Automatisierung

Schaffung von ethischen Missständen durch einen Mangel an Vorschriften oder politischen Richtlinien

Missachtung der Menschenrechte

Dequalifizierung (z. B. Minimierung der persönlichen Anstrengungen zur beruflichen / fachlichen Weiterentwicklung)

Keine (davon)

Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) 
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(geschlossene Fragen, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Kontakt zu KI im touristischen Bereich

Ja, häufig

Ja, selten

Nein

Weiß nicht/ keine 
Angabe

Ich reise nicht

Hatten Sie bereits Kontakt mit KI-Anwendungen im touristischen 
Bereich/ auf Ihren Reisen?

Wie häufig haben Sie bereits KI-Anwendungen bei den folgenden 
Reiseabschnitten genutzt? 
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33

30

8

13
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5
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16

Vor der Reise

Während der Reise

Nach der Reise

25

18

18

16

16
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31
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28
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28
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19
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13

17

21

Übersetzungs-/ Spracherkennungsdienste

Chatbots

Echtzeitübersetzung

Bild- und Videoerstellung

Erweiterungen von ChatGPT zur Reiseplanung

Augmented und Virtual Reality
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Teilgruppe: Hatte bereits Kontakt mit KI-Anwendungen im touristischen Bereich (n=327)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) 
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66

45

13

Welche KI-Anwendungen haben sie bereits auf Ihren Reisen genutzt?
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Frage:  Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie am ehesten zu?

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Potenzial als Ersatz menschlicher Kompetenz

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen (n=1.916)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) 

9

26

28

38

KI hat das Potential, Mitarbeitende im Reisekontext teilweise zu ersetzen.

KI hat das Potential, Mitarbeitende im Reisekontext in ihrer Kompetenz zu ergänzen.

KI hat nicht das Potential, Mitarbeitende im Reisekontext in ihrer Kompetenz zu ergänzen oder zu ersetzen.

KI hat das Potential, Mitarbeitende im Reisekontext gänzlich in ihrer Kompetenz zu ersetzen.
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KI und Mensch im Tourismus

Im Rahmen von touristischen Dienstleistungen ziehe ich den menschlichen Kontakt der 
Interaktion mit KI-Anwendungen vor. 70%

Bei der Interaktion mit KI-Anwendungen im Urlaub mangelt es an sozialem Kontakt. 69%

Im Rahmen von touristischen Dienstleistungen brauchen Menschen den Austausch von 
Emotionen. 68%

Frage: Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? – Top3

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen

(stimme voll und ganz zu oder stimme eher zu, geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich)

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen (n=1.916)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) 
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Wichtigkeit des persönlichen Kontakts

55

52

46

41

38

21

Im Restaurant

Im Hotel

Bei Ausflügen vor Ort

Im Verkehrsmittel

Am Flughafen

Bei keinen (davon)

Bei welchen touristischen Leistungen ist Ihnen der persönliche Kontakt mit Menschen deutlich 
wichtiger als mit KI-Anwendungen? 

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen

(geschlossene Fragen, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Bei welchen Reiseabschnitten Ihrer Reise ist Ihnen der persönliche Kontakt mit Menschen deutlich 
wichtiger als mit KI-Anwendungen? 

36

54

57

21

19

Bei der Buchung

Bei der An-/ Abreise

Während der Reise

Nach der Reise

Bei keinen (davon)

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen (n=1.916)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) 
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Frage: Eine Einschätzung Ihrerseits zum Schluss: Drei Personen unterhalten sich über die Verwendung von KI auf Reisen. Wem stimmen Sie eher zu: Person A, Person B oder Person C?

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Stimmungsbild zu KI im Tourismus

32 % 39 %

Grundsätzlich bin ich gegenüber KI positiv 
eingestellt. Das Reisen hat für mich jedoch viel 

mit Emotionen und zwischenmenschlichem 
Austausch zu tun, welchem KI-Anwendungen 

nicht gerecht werden können. Ich bevorzuge es 
daher eher, im Alltag KI-Anwendungen zu 

nutzen als auf Reisen.

Für mich bieten KI-Anwendungen und künftige 
Weiterentwicklungen einen Mehrwert für meine 

Reisen und verbessern mein persönliches 
Reiseerlebnis. Dadurch kann ich meine Reisepläne 

spezifischer auf meine Bedürfnisse abstimmen.

Ich lege keinen großen Wert auf die 
Verwendung von KI – nicht im Alltag und auch 
nicht auf meinen Reisen. Wegen mir kann also 

alles genauso bleiben wie davor.

Teilgruppe: Personen, die generell verreisen (n=1.916)
Basis: Deutschsprachige Bevölkerung in Deutschland von 18 bis 74 Jahren (n=2.012) 

29 %29 %
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Dieses Bild wurde von einer KI generiert.

Eine Umfrage des Bayerischen Zentrums für Tourismus e.V.

April 2024

Stimmungsbild

KI in touristischen Unternehmen
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1 bis 5

6 bis 10

11 bis 20

21 bis 50

51 bis 100

Über 100

Frage: In welcher Intensität nutzt Ihr Unternehmen bereits KI-Anwendungen?

(geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Nutzungsintensität – nach Mitarbeiteranzahl

Teilgruppen:1 bis 5 MA (n=9); 6 bis 10 MA (n=15); 11 bis 20 MA (n=10); 21 bis 50 MA (n=19); 51 bis 100 MA (n=8); über 100 MA (n=9) 
Basis: touristische Unternehmen (n=72) 

Hohe 
Intensität

Niedrige 
Intensität

0                        1                        2                       3                         4                        5  6                        7                        8                        9                       10

44 44 11

11 11

27 33 13 13

50

10
40 20 20 10

21 37
5

21
555

38 13

7 7

222233
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Frage: Welche Art von KI-Anwendungen nutzt Ihr Unternehmen bereits?

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Art der genutzten KI-Anwendungen

68

61

33

26

22

13

11

13

Erstellung/Anpassung von textbasiertem Content (z. B. ChatGPT, Quillbot)

Spracherkennung und Textgenerierung (z. B. ChatGPT) im eigenen Arbeitsalltag

Erstellung von grafischem Content (z. B. Bild- und/oder Videoerstellung mittels Firefly, DALL-E)

Nutzung von Chatbots (z. B. ChatGPT) zum Kundensupport

Echtzeitübersetzung (z. B. Google Lense)

Data Analytics (Mustererkennung großer Datenmengen, Prognosen)

Augmented und Virtual Reality

Weiß nicht/ keine Angabe*

Basis: touristische Unternehmen (n=72) 
*single answer
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Frage: In welchen der folgenden Bereiche wird KI von Ihrem Unternehmen genutzt? – Top5

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Anwendungsbereiche

Bei der Erstellung von Content für Marketingzwecke 68%

Im schriftlichen Kundenkontakt 24%

In der Markt- und/oder Zielgruppenanalyse 18%

Im persönlichen Kundenkontakt 11%

Bei der inhaltlichen Angebotsgestaltung 11%

Basis: touristische Unternehmen (n=72) 
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Frage: In welchen der folgenden Aspekte sehen Sie ein Hemmnis für die Nutzung von KI-Anwendungen in Ihrem Unternehmen?

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Hemmnisse für die Nutzung

63

60

47

42

39

38

36

33

29

24

14

0

Fehlendes Know-How

Begrenzte personelle und zeitliche Ressourcen zur Implementierung von KI

Datensicherheitsbedenken/ Mangelnde Transparenz der Datennutzung

Begrenzte finanzielle Ressourcen (z. B. Lizenzkosten)

Mangelnde/Lückenhafte Datenbasis

Unklare Zuständigkeiten im Unternehmen

Fehlende Informationsmöglichkeiten über existierende KI-Lösungen

Unzureichende digitale Infrastruktur im Unternehmen

Verlust der menschlichen Kontrolle über KI-Anwendungen („die KI übernimmt“)

Mangelnde Akzeptanz der KI als „Kollege“ unter den Mitarbeitenden/ Angst um den eigenen Arbeitsplatz

Risiko der Dequalifizierung (z. B. Minimierung der persönlichen Anstrengungen zur beruflichen /fachlichen Weiterentwicklung)

Weiß nicht/keine Angabe*

Basis: touristische Unternehmen (n=72) 
*single answer
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(Zukünftige) Integration von KI

Der Einsatz von KI ist bereits in unserer kurz- und mittelfristigen strategischen 
Unternehmensplanung integriert. 18%

Mitarbeitende werden regelmäßig und transparent darüber informiert, inwiefern KI in Zukunft in unserem 
Unternehmen eingesetzt werden soll. 12%

Den potenziellen Einfluss von KI auf unsere Unternehmenskultur und unser Betriebsklima sehe ich problematisch. 7%

Basis: touristische Unternehmen (n=72) 

Frage: Bitte geben Sie an, inwiefern Sie den folgenden Aussagen zustimmen?

(stimme zu oder stimme eher zu, geschlossene Frage, keine Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)
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Frage: In welcher der folgenden Maßnahmen sehen Sie eine Notwendigkeit/ Möglichkeit, um den Einsatz von KI in Ihrem Unternehmen zu verbessern oder zu intensivieren?

(geschlossene Frage, Mehrfachnennungen möglich, Angaben in Prozent)

Maßnahmen zur Verbesserung des KI-Einsatzes

69

64

60

60

49

8

0

Workshops zur Anwendung (in Form von Webinaren oder Präsenzworkshops)

Einführung von Regularien (z. B. Gesetze und Verordnungen zur ethischen Absicherung von KI-Anwendungen)

Workshops zur Aufklärung (in Form von Webinaren oder Präsenzworkshops)

Schulungen zur Verbesserung der Zusammenarbeit von Mensch und KI (u. a. zur Vertrauensbildung)

Unterstützung durch externe Dienstleister bei der Einführung von KI

Sonstiges

Weiß nicht/ keine Angabe*

Basis: touristische Unternehmen (n=72) 
*single answer
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Dieses Bild wurde von einer KI generiert.

Kontaktdaten

 +49 (0)831 870 230 40

 info@bzt.bayern
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